

实践出真知

将春色揉入

青岛 37 中 七年级 10 班 韩宵瑞

晚春的清风刚刚拂过树梢,榆钱便如玉铃般摇曳起来。那圆润的翅果不过指甲盖大小,边缘似被春风修剪过,整齐又光滑,中间微微隆起,透过薄薄的皮能看到里面流淌着浅绿的汁液,如同被禁锢的春色。

蒸榆钱馒头是母亲的绝活,她轻轻地将榆钱的翅果与枝叶分开,挑出发黄和不新鲜的部分,这可是个需要耐心的工作,刚完成这一步就花费了半个多小时,期间我有心去帮母亲,耐着性子摘了几片,发现盆里尚未摘完的翅果数量仿佛并未减少,便有些泄气。母亲见我微蹙的眉头,便笑着打趣:“摘累了?休息一会儿再干吧。”我于是一溜烟跑开了,嘴里嘀咕着:“那我看会儿书去。”母亲笑着继续摘,摘完后便倒入清水,将翅果根部黑色的小小榆钱蒂冲洗干净。接下来,她将面粉倒入盆里,淡绿的榆钱如同花瓣一般在面团中舒展成了朵朵睡莲,加入少许酵母,母亲用沾满面粉的双手在盆里轻轻按揉,洁白的面团中嵌入了碧绿的榆钱,好似星星一般揉进了纯净的天空中。揉好面团,母亲松了一口气:“好了,等面团发好,就可以蒸了。”

我当“海洋小侦探”

青岛金门路小学 三年级 5 班 宋知忆 指导教师 许莹

最近,学校组织我们去贝林博物馆研学,各种与动物有关的科普知识真是太有趣了。在“金童问学论坛”里,我变身“海洋小侦探”,研究了两个自我探索的问题:海马是鱼吗?所有的鱼都用腮呼吸吗?

在我参观的标本展厅中,海洋动物展览馆的鱼令我大开眼界,有的身体呈渐变色,有的头部是方形的,还有的牙齿很多;狂野非洲展厅的动物令我目不暇接,长颈鹿、猎豹、非洲象、柴狐、河狸,各具特色,十分逼真;萌宠乐园里最可爱的就是小角蛙啦,金黄色的它胖乎乎的,背上的花纹像金币一样美丽,眼珠一鼓一鼓,可爱极了。

沉浸在动物世界里的我,回家后通过查阅书籍和互联网资料,开启了“海洋小侦探”模式。你想知道谜底吗?跟我一起来探寻吧!首先,海马是长相特殊的鱼。因为它有鱼的特征,也就是有脊椎、用腮呼吸、用鱼鳍游泳。海马背上小小的半透明的就是鱼鳍,它之所以叫海马,是因为头部特别像陆地上的马。海马有一项特殊技能,尾巴可以像绳子一样缠住海草,保持身体固定。海马爸爸有育儿袋,海马妈妈把卵产在爸爸的育儿袋里,等小海马长成以后,海马爸爸会把宝宝“生”出来。由此可见,海马爸爸才

经过耐心的等待,面团发好了,气鼓鼓的像个小胖子。母亲将它们分成均匀的小面团,再揉成圆圆的样子,放入蒸锅,开始蒸制。十几分钟后,蒸笼揭开刹那,原本青翠的榆钱馒头经过蒸制,已经变得清亮透明,如同一片片碧绿的玉石,在膨大的馒头中绽开层层涟漪,加上扑面而来的清香,我已经忍不住开始咽口水了。顾不上烫手,我哆哆嗦嗦地用指尖捏出一个,迫不及待地咬了一口,那麦香顿时混着一股清新的草木味道在口腔中满溢。蒸好的榆钱馒头,没有了涩涩的口感,留下了嚼劲和香甜。但是我始终不明白,为什么这榆钱馒头会有股淡淡的甜味呢?

忽然记起,曾经在超市的柜台上,我也曾买过被保鲜膜包裹好的榆钱馒头,可是回家却无论如何也尝不出这样的甜味。看着妈妈忙碌的身影,我惊觉,原来这甜甜的榆香,不仅归功于榆钱本身的味道,而是在母亲沾满面粉的手指间成就。

捧着香气腾腾的榆钱馒头,我望向窗外挂满榆钱的树梢,那碧玉一般的榆钱,被母亲带着这春色一同揉进了馒头中。

崂山采茶姑娘

市南区实验小学 三年级 5 班 李金爱 指导教师 邹莹杉

谷雨到,跟着春天最后的脚步,晚报小记者来到了美丽的崂山,一起沐浴春日的风光。四月的崂山云雾缭绕,嫩绿的茶树芽尖儿上还挂着晶莹的露珠,像撒了一地的星星。我们踏着晨雾走进茶园,一场与茶香共舞的研学之旅就此拉开序幕。

踏入崂山茶园,仿佛踏入了一片绿色的海洋。连绵起伏的山峦是这片海洋的波澜,一垄垄茶树像是被精心梳理过的绿色绸缎,整齐地铺展在山坡上。老师给我们换装,一转眼,我就变成了地道的“采茶姑娘”。采茶可有讲究,要选那一芽一叶或者一芽两叶初展的嫩芽,就像挑选最娇俏的小姑娘。轻掐梗部,一提即落,可不能伤了茶树。我蹲下身来,拨开层层叶片,寻觅那藏在其中的“珍宝”。指尖触碰到鲜嫩的茶芽,那细腻的触感带着丝丝凉意,还有一股清新

的草木香萦绕指尖。不一会儿,小盆里便积攒了不少嫩绿的芽叶,仿佛装满了整个春天的希望。在茶园中穿梭,我和小伙伴们一边分享着采茶的心得,一边感受着春风拂过脸颊的温柔,欢声笑语回荡在茶园的每一个角落。

采茶后,我们游览了大河东社区,这里传承石匠精神,保留原有风貌,石板古道交错纵横,让我感受到了乡村振兴的繁荣景象。我喝到了从地下井打上来的真正的山泉水,体验了手动推石磨,喝到了正宗的崂山绿茶,太好喝了,茶香四溢,让我连续喝了两杯。

这是一段难忘的研学记忆,是一次与自然对话、与历史握手的奇妙旅程。它让我走出书本,亲身触摸到了茶文化的温度,领略了自然之美、劳动之美,也读懂了茶文化背后的传承与匠心。

赴一场桃花之约

胶州市北关小学 六年级 6 班 焦子洋

指导教师 谈丽萍

“桃之夭夭,灼灼其华。”每当我读到这句诗,眼前就会浮现出春天里那片灿烂的桃花。今天,我终于有机会走进胶北的桃林,亲眼看看这美丽的景象。

远远望去,一片片桃树像披上了一层粉红色的轻纱,一团团、一簇簇,像天上的云霞落在人间。走近了看,桃花开得真热闹啊!有的已经完全绽放,五片粉嫩的花瓣舒展开来,像小姑娘的笑脸;有的还是花骨朵,羞答答地藏在枝头,像在和我玩捉迷藏。微风拂过,花瓣轻轻摇晃,散发出淡淡的清香,连空气都变得甜甜的。

我忍不住凑近一朵桃花,仔细观察。它的花瓣薄薄的,淡淡的粉红在小巧的花瓣上晕染开,中间的花蕊细细长长,顶端还带着金黄色的花粉。几只小蜜蜂嗡嗡地飞来飞去,忙碌地采着花蜜。忽然,一阵大风吹来,几片花瓣飘落下来,像下了一场粉红色的雪。我伸手接住一片,它软软的、凉凉的,让我想起妈妈轻柔的手。

桃树下,几个小朋友在玩耍。有个小女孩捡起地上的花瓣,小心翼翼地夹在书本里,说要留住春天的味道。我也学着她的样子,捡了几片完整的花瓣,准备带回家做成书签。抬头望去,整片桃林在阳光下闪闪发光,美得像一幅画。我完全沉浸在这美景当中,眼前是令人流连的花,鼻前是令人陶醉的香,耳边是游人欢畅的笑,一切都刚刚好。

夕阳西下,天边的晚霞和桃花连成一片,分不清哪里是花,哪里是云。回家的路上,我的手里还攥着那片花瓣,心里装满了桃花的芬芳。此行虽已结束,春意却永驻心田,待来年再续这桃花的篇章。

放风筝真有趣

青岛文登路小学 三年级 3 班 蔡琨

指导教师 袁峰

星期六上午,风和日丽,微风习习。明明、小华和我一起来到公园的大草坪上放风筝。

当我拿出珍爱无比的风筝准备放飞时,突然看到草坪上空已经飞满了各种各样的风筝。有长长的蜈蚣风筝、拖着长尾巴的金鱼风筝、彩虹风筝,还有和我手上一样精致的燕子风筝。

小华迎着风边跑边大喊:“现在有风了,加油!”“你一定要跑快一点。”明明回答。“三、二、一,放!”小华的声音响彻了整个草坪。就这样,他俩的风筝飞上了天。我在旁边静静地看着,鼓起勇气求助,他俩毫不犹豫地答应了。我还没回过神来,就看见我的燕子风筝也飘在了天上。

如果草地是孩子们的小天地,那天空就是风筝的海洋。

本版主持人
张译心



青岛晚报官方微博



青岛晚报官方微信